

入境處昨上載告別影片 今遷將軍澳續提供貼心服務 灣仔總部榮休 地方變心不變

入境事務處位於灣仔入境事務大樓的總部昨日完成服務市民34年的歷史使命，將軍澳新總部將於今日起投入服務。入境處昨日於其各社交平台載「告別灣仔總部」影片，並發帖指「衷心感激同事的熱誠和拚勁，以及市民的支持和鼓勵，讓灣仔入境事務大樓盛載着大家滿滿的回憶。」加入入境處36載的入境處副處長戴志源指，「地方一直在變動，但不變的是大家仍有着服務市民的初心，到了新總部，會繼續為市民提供最優質及貼心的服務。」 ◆香港文匯報記者 文森



▲過去30多年，灣仔入境事務大樓每天早上都舉行升旗儀式。 影片截圖

▲入境事務處位於灣仔入境事務大樓的總部昨日完成服務市民34年的歷史使命。 影片截圖

入境處自1990年起以灣仔告士打道7號入境事務大樓為家，不經不覺經歷了34個寒暑。由今日(11日)起，入境處總部正式遷至將軍澳寶邑路61號，繼續為市民提供最優質及貼心的服務。

在入境處發布的影片中，戴志源站在灣仔總部大堂的「入境事務大樓」大牌前介紹，「有新處長上任時，都會站在此處見傳媒及記者，所以這處並不是特別華麗漂亮，但好有代表性。」

他又指，隨着部門發展，組別及同事數量愈來愈多，很多辦公室地方都不夠用，有必要搬到新地方，有更多地方供使用。

老同事憶每天升旗象徵新開始

多位在入境處效力7年至36年的人員，分享告別大樓一刻的感受。其中服務市民23年的總入境事務助理員蘇富明表示，每天早上7時45分，與同事步操到地下旗杆位置，確保每朝準時8時可以升國旗、區旗，「只要總部有提供服務的日子，就會升旗，每日的升旗象徵着每日新的開始。作為入境處的一分子，每日要謹守崗位、服務市民。」

在大樓任職保安主任16年的賴遠聰Steven憶述，一大清早7時就開關讓市民進內排隊，8時讓市民上去各樓層辦理各項申請，「幾年前，外傭來申請

簽證人數好多，最繁忙時，早上7時前已有二三百人排隊。」

期待搬新總部 更有效率服務市民

服務市民7年的入境事務主任張凱旻表示，以前每日都有很多人前來等候領取簽證，部門都因應情況調動加派同事幫忙，但辦公室位置有限，很期待可搬去新總部工作，更有效率地服務市民。入職8年的入境事務主任江迦璇，平時負責管理人流秩序和解答市民問題，「暑假期間往往是申領護照高峰，有賴同事在入口處做好分流工作，令運作更加暢順。」她期待新總部有更大空間、多些自助機，

提供更優質、更貼心服務。

擔任文書助理36年的黃慧齡指，她的工作很特別，負責特區護照的品質鑑定，「不是每個人都可見證每一本護照誕生，確保每個市民拿着一本質素有保證的旅遊證件安心地去旅行，這是一個重大責任。」

來到影片尾聲是灣仔「入境事務大樓」的近鏡：「我服務市民34年，今天(10日)正式完成使命，將軍澳見。」入境處在1961年成立以來，先後在中環、尖東及灣仔設總部，今次是第四次搬遷。入境事務大樓連同毗鄰的稅務大樓、區域法院，日後重建為會展設施、酒店和甲級寫字樓。

政界：支持政府了解真相 盡快平息港大校政風波

香港文匯報訊(記者 藍松山)就香港大學管理方面發生的校政風波，香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，支持特區政府盡快全面了解事件真相，希望雙方在政府的協調下盡快妥善處理此事，結束風波。他們指出，特首作為港大校監，今次主動了解及平息風波，體現了他的知責擔責，希望能盡快平息此次校政風波，從而維護好港大百年名校的社會聲譽。

政府及時介入 是負責任舉措

全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山表示，港大校委會的說明及校長張翔的聲明細節外人不清楚，因此無法作過多評論。他認為，特首作為港大校監，積極介入這件事，甚至有可能成立協調委員會跟進，對此表示非常支持。他指出，近來港大內部校務上的矛盾，客觀上影響了大學的正常運作及聲譽，特區政府及時介入，是負責任的舉措。

他強調，香港大學是香港引以為傲的大學，百年來為香港國家培養了許多傑出人才，作出重要貢獻，大家都要盡力保護學校百年的聲譽，以及保障學生福祉，學校



◆政界人士表示，支持特區政府盡快全面了解事件真相，希望能盡快平息此次校政風波。圖為港大校園。 資料圖片

領導人更應該盡力保護香港大學的金漆招牌。他有信心，在政府秉持公平公正，不偏不倚的態度處理此事後，矛盾最終將得到平息。

民建聯立法會議員李慧琼表示，全力支持特區政府盡快全面了解事件真相，並出面協調，港大亦需要盡快妥善處理此事，結束風波，迅速恢復正常運作，才是對香港及市民

最有利的做法。

經民聯立法會議員梁美芬表示，特首作為港大校監，在港大高層就管理問題出現爭議後，積極處理此事，了解各方面的真相，避免讓事件愈演愈烈，該做法非常恰當，體現了特首的知責擔責。她希望雙方好好珍惜這次機會，以大局為重，放下以往分歧，為港大的發展共同努力。

要顧大局識大體，以港大和香港整體利益為重

微觀點

香港大學近日圍繞副校長任命引發的校政風波，引起社會各界關注。港大校監、特首李家超已分別約見港大校長張翔和校委會主席王沛詩，表示良好溝通和互相配合非常重要，並提議成立協調小組。社會各界亦都期待特區政府盡快全面了解風波真相，穩妥處理化解，維護港大作為百年名校來之不易的聲譽。

百年港大是香港最高學府，蜚聲國際，桃李天下。本月初國際高等教育機構Quacquarelli Symonds (QS)公布的世界大學排名2025，港大位列第十七，創下港大與香港歷來最高名次。這是港大一代又一代人積累的結果，是整個團隊奮鬥的結果。社會各界對港大保持良好管治、再創輝煌寄予厚望。

有關校政爭議已擾攘一段時間，港大師生、校友、社會為之擔憂。若爭議持續，令港大百年校譽受損，甚至難免被別有用心勢力利用，抹黑港大甚至攻擊香港。真心愛港大、希望香港好的人，都希望立即終止爭議，絕不能自毀長城。香港進入由治及興新階段，當前良好形勢來之不易，當然要求同存異、集中精力謀發展，誰都沒有資格以一己之私破壞港大發展和香港社會穩定的局面，多大的利害得失比起香港大局都是渺小的。希望各方顧大局、識大體，以港大和香港的整體利益為重，迅速圓滿化解風波。

行政長官李家超作為港大校監，高度重視事件。消息指他親自與相關各方會面外，並要求教育局了解事件後作出匯報，包括提議成立協調小組跟進，力求推動各方放下分歧，回歸教育初心。李家超知責擔責，積極穩妥化解矛盾，社會各界對特區政府的努力堅決支持，對港大風波早日平息充滿期待。

文子理

校委會：委任是為港大利益作出集體決定

香港文匯報訊 香港大學校務委員會昨日就有關港大委任暫委副校長風波問題，向師生校友以電郵發公開信作出說明。公開信說，過去一年多，圍繞香港大學的管理問題，發生不少風波。校委會一直秉持強化大學管理、促進大學發展之心，協助校長改進工作，希望大學辦得更好。

就港大近日發生的一些爭議，公開信說，校委會於5月28日暫委任五位副校長以填補長期空缺之三個月位置，新增兩位暫委副校長。校委會現作出以下簡短聲明：

一、是次委任為加強管治，合法合規，校長知情。根據《香港大學條例》(香港法例第1053章)規定，校委會是大學最高管治機構，根據《香港大學條例》的規定，任命大學高層管理團隊的權力完全屬於校委會，正如委任主管人員，委任「暫委」主管人員權力也是全在校委會。校委會就此徵詢了資深大律師的意見，法律上沒有問題。

近日，校長在發全體師生的郵件中，自稱「和校委會成員毫不知情」，事實並非如此，該議題已與他醞釀溝通多時。其一，校長已於上年要求增設6位副校長，包括「醫學」、「商務」、創新等方向副校長；其二，4月22日，人力資源政策委員會討論臨時委任副校長事宜，結論是當務之急必需委任副校長，原應出席的校長派員參加，並無不同意見(會議有記錄草案)。其三，5月21日，校委會秘書處向所有委員發出的會議議程中，明確列出了5月28日會議將討論副校長職

務長期懸空的問題；其四，5月28日，校長也攜帶了不同意見的法律文書，說明早有準備。稱「毫不知情」實在說不過去。

二、是次委任是別無選擇下、為港大利益做出的集體決定。是次委任之前，大學有7個副校長職位，卻只有4位人士出任。有一職位(副校長(環球事務))更懸空了5.5年。另一職位(副校長(大學拓展))過去7年只有兩年有人暫任。自2018年7月起，副校長職位有8人離任，當中至少5人請辭。有「暫委」副校長做達5.5年之久、且一度身兼三職，影響了內部崗位的互相制衡。

三、是次委任考慮到種種管治問題，並非某些傳言中的「私人恩怨」。5月28日校委會會議，聽取人力資源政策委員會主席的報告，以及對副校長職位長期懸空的問題進行討論。經過討論及適當審議後，校委會以大多數通過決議，保留了全部在任副校長，暫委任5位副校長。這5位副校長都是蜚聲國際的優秀學者，更有豐富行政經驗，有助完善管治架構，全力推動大學發展。

公開信說，大學使用大量公帑，是本港重要的學術橋樑堡壘，要有強健的管理，才能確保公帑用到最好。過去大學出現的管理疏失，已說明有問題存在，必須正視解決。校委會肩負監督之責，過去做的事情，完全為了協助校長強化管治，做得更好。校監李家超對港大之事，多次要求校委會和管理層做好良好溝通，相互配合，珍惜保護港大聲譽，校委會絕對支持。

張翔：校委會從無就人選徵詢其意見

香港文匯報訊 港大校長張翔昨晚發表聲明，就校委會此前發出的公開信作出十點回應，指當中涉及失實內容及不公的批評，因此被迫作出回應，以正視聽。

張翔指，校委會主席從來沒有就提出的人選向他徵詢過任何意見，對於她本人日前公開表示，有關任命沒有繞過校長，和校委會在公開信中表示有關任命「校長知情」，實在是匪夷所思，與事實完全不符。事實是在5月28日校委會開會前，校委會委員在5月21日晚上收到校委會主席發出的會議議程，議程只簡單提及將處理關於「暫任副校長」的討論文件，但列明文件後補。直至5月27日晚上9點，校委會委員才收到此議程的文件，當中只包括對管理層的批評，並沒有任何任命「暫任副校長」的提議、內容或人選。直至5月28日黃昏校委會會議開始後，他才得悉校委會主席提出的暫任副校長人選。

他又指，他和大學管理層一直在努力填補副校長的空缺，並在去年11月根據既定程序向校委會主席提交幾位副校長人選，但有關建議一直不獲主席納入校委會會議議程，主席亦長時間沒有為有關建議提出解釋。他去年亦有向主席提出新增副校長職位，當中包括副校長(創新)、副校長(校園設施)、副校長(大健康)，但沒有包括副校長(商業)，但過去7個月主席一直沒有跟他本人商討有關建議，也沒有和校委會委員商討，直至主席本人在5月28日的校委會會議上，突然拿出7位暫任副校長的名單。

對於港大幾天後再發生洩密事件，張翔指校委會主席一再姑息洩密問題、也未有理會他本人的意見，就決定在6月19日舉行特別會議，令人懷疑校委會還能否以公平公正的形式處理大學事務。他認為，此次洩密與2023年9月的惡意投訴如出一轍，目的不只是誹謗他本人，更會導致大學陷入混亂甚至停擺，為大學帶來嚴重影響。

在校委會專責小組2月完成「吹哨者」對他的匿名舉報調查後，隨後的60個工作日，他接連收到校委會秘書發出的20封信，平均三日一封，全部要求他在短時間內回覆，最短的回覆時間只有一日半。

盼排除干擾回歸初心

此外，張翔指，校委會秘書發送給他的信件，沒有具體說明何人授權校委會秘書發信。根據大學一貫做法，校委會秘書該得到授權，才可代表校委會行動。但作為校委會成員，他本人並不知悉校委會曾授權予校委會秘書。他亦曾詢問，但不獲回應。信中的指控涉及他上任後的工作，包括上一屆校委會主席任期內的所有工作，但上一屆校委會(包括現任主席)當時並未發現任何問題，反之，更認同他的工作，並跟他繼續。

張翔最後表示，作為香港大學校長，我必須維護大學良好管治的原則和聲譽，帶領大學繼續發展。我衷心希望我們可以排除干擾、回歸初心、聚焦發展、吸引人才，全力以赴打造香港成為亞洲以及全球的教育樞紐。